

軍報：中國有足夠實力捍衛釣魚島

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 解放軍報昨日(20日)在頭版顯著位置刊文論及釣魚島爭端。這篇評論文章題為「維護領土主權，中國有決心有信心」，署名「鈞保言」。文章強調，中國希望在和平的國際環境中實現國家富強、民族復興、人民幸福的中國夢，但決不放棄正當權益，決不犧牲國家核心利益，這也是中國的民意所在。捍衛國家領土主權，中國有堅定的意志和足夠的實力。

文章指出，從去年9月10日日本政府非法「購買」釣魚島至今，中日圍繞釣魚島的爭端已經一年有餘。一年來，中方以常態化的巡航行動，切實增強了對釣魚島海域的主權宣示和管控力度，打破了日本對釣魚島的所謂「有效控制」，昭示了中國維護主權領土完整的堅定決心。而日方的無理挑釁、不僅徒勞，反而使國際社會越來越看清一些右翼政客的危险面目。

日不正視歷史 中日關係無從改善

文章強調，一年來，日本右翼政客應該看到：中國人民不懼怕任何挑釁；應該明白：維護領土主

權，中國有決心有信心；也應該清楚：釣魚島問題，已經讓兩國人民為中日友好付出的心血、積累的成果大受損害，更使中日關係退到中日邦交正常化以來的最差狀態。

文章指出，中國決不放棄正當權益，決不犧牲國家核心利益，這也是中國的民意所在。捍衛國家領土主權，中國有堅定的意志和足夠的實力。如果日本政府不願正視歷史，不願在釣魚島問題上尋求妥



范長龍近日赴海軍部隊調研，並親自登戰艦、下艦艇。

善管控分歧和解決問題的辦法，兩國之間緊張的關係就無從改善。如果日本政府繼續在右傾化道路上狂奔，不僅無法被國際社會接納為正常國家，更將引起亞洲乃至世界各國人民的高度警惕。

范長龍首提推進海上軍事準備

此外，近日中共中央政治局委員、中央軍委副主

范長龍赴海軍部隊調研，並親自登戰艦、下艦艇。他首次強調，要着眼應對複雜困難局面，緊緊抓住突出問題和短板弱項，加速推進海上軍事鬥爭各項準備，全面提高解放軍信息化條件下海上威懾和實戰能力，確保一聲令下召之即來、來之能戰、戰之必勝，有效維護國家主權、安全和發展利益。

另據國家海洋局官網，中國海警2350、2506艦船編隊，19日繼續在釣魚島領海內巡航，並對日船開展維權執法。



東海艦隊某驅逐艦支隊溫州艦近日巡邏東海油氣田。網上圖片

王毅：中美共推亞太良性互動

訪美唔克里 倡「不衝突 不對抗 相互尊重 合作共贏」

香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報導) 中國外交部長王毅於美東時間19日在華盛頓與美國國務卿克里舉行會談。王毅用「不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏」14字闡釋中美新型大國關係，強調中方希望與美國一起以實際行動推進新型大國關係，並願意與美國進一步探討亞太問題，推動中美在亞太良性互動。而美國副總統拜登在會見王毅時表示，期待再次訪問中國，為發展中美新型大國關係作貢獻。

這次是王毅今年3月就任外長以來首次訪美。王毅與克里會談後共同舉行記者會。王毅表示，今年中美兩國政府換屆後，兩國關係過渡平穩、開局良好、勢頭積極。兩國元首在3個月內先後兩次會晤，就構建中美新型大國關係達成重要共識，為中美關係發展指明了方向。

他說，中美有拓展和深化合作的巨大空間，中方希望與美方一道，通過具體合作充實中美新型大國關係的內涵。把中美之間不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏這一新型大國關係的精神實質真正落實到中美關係的方方面面。「中方願以開放態度與美方就敘利亞問題、朝鮮半島問題、氣候變化、網絡安全等進行深入對話，願與美方進一步探討中美在亞太地區的有關問題，推動中美在亞太實現良性互動。」

台灣問題處於可控狀態

克里表示，中美新型大國關係的部分內容是就敏感問題進行坦誠對話，特別是就因誤解而導致誤判的問題進行對話。美方讚賞中方對政治解決敘利亞問題的支持，期待中國繼續發揮積極和建設性作用；在朝核問題上，中國發揮着特別的作用，美中的共同目標是以和平方式實現朝鮮半島無核化。

在被問及台灣問題時，王毅回答說，「在台灣問題上，我們闡述了我們的原則立場，這是毫無疑義的，美方也重申了他們的



拜登(右)在華盛頓白宮會見王毅。

一貫主張。我想台灣問題是在可控的狀態內。」

向拜登轉達訪華邀請

當天，拜登亦在白宮會見了王毅。王毅向他轉達了中國領導人對拜登的問候和訪華邀請，介紹了對發展中美關係的原則立場，闡明了中方對當前形勢下進一步加強中美互利的政策主張。

拜登表示，他始終認為中國的發展符合美國利益，符合世界利益。他和奧巴馬都堅信，21世紀人類成功與否在很大程度上取決於雙方如何處理美中關係，取決於中美兩國人民如何合作解決共同面臨的全球性挑戰。

拜登稱，民間的交流互信是國家關係不可或缺的基礎，領導人之間的密切良好溝通則發揮着至關重要的引領作用，期待着再次訪問中國，為發展中美新型大國關係作貢獻。

之前，王毅還會見了美國總統國家安全事務助理賴斯及美國參議院少數黨領袖麥康奈爾(McConnell)和眾議院外委會主席羅伊斯(Royce)。



王毅與克里舉行會談。二人在正式會談前的記者會上握手。法新社

王毅訪美 致力元首會晤定期化

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道) 中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報表示，王毅訪美時機正處在奧巴馬首次正面回應「中美新型大國關係」的背景之下。此行不僅是為10月上旬在印尼峇里島舉行的亞太經合組織(APEC)峰會時中美領導人會晤做準備，也是努力促成未來元首會晤定期化達成共識，確定「矛盾點怎麼處理，合作點怎麼開發，敏感問題怎麼處理」。

習奧APEC將會晤

由於中美元首將在APEC峰會期間再次會晤，這也將是兩人四個月內第三次見面，中國國際問題研究所所長曲星向本報指出，高密度的會見，體現出中美高度重視對方的關係，決心建立新

型的大國關係，打破新興大國和已有大國必然發生衝突的歷史魔咒，願意促進合作，管控雙方矛盾，冷靜面對分歧。

「在G20(二十國集團)峰會上奧巴馬首次正面回應『中美新型大國關係』後，王毅此次是努力促成將中美高層定期接觸制度化。」金燦榮說，中方希望能將此類接觸制度化，碰到問題有機制去討論。「中美不怕遇到問題，兩國間問題很多，但是合作點也很多，所以有問題並不可怕，關鍵是有好機制，有了好機制便可以控制問題，把合作面擴大。」

對於國務委員楊潔篪也同一時間在印尼訪問。金燦榮認為，10月上旬將在印尼舉行APEC峰會，楊潔篪此行是「為了把會議開好，表達中國立場，做點中國貢獻」，同時為習主席對印尼首次國事訪問做準備。



中國印尼或簽貨幣互換協議

香港文匯報訊 綜合外電報道，中國國務委員楊潔篪19日訪問印尼，與印尼總統蘇西洛進行會面，並和印尼政治法律安全統籌部長蘇揚托在雅加達共同主持兩國副總理級對話機制第四次會議。楊潔篪此行是為中國國家主席習近平10月初訪問印尼及出席在峇里島舉行的亞太經合組織(APEC)第二十二次領導人非正式會議做準備工作。印尼媒體昨日引述該國貿易大臣的話稱，習近平訪印期間，印中將簽署規模400億美元的雙邊貨幣互換協議。

會面上，蘇西洛表示，印尼同中國關係發展很好，兩國應該繼續加強全方位合作。印尼人民熱烈歡迎習近平主席來訪並出席亞太經合組織領導人非正式會議。

中印將建設經貿合作區

楊潔篪表示，中國和印尼同是亞洲大國和新興市場國家，加強兩國戰略夥伴關係是兩國政府和人民的共同願望。雙方就敘利亞問題交換了意見，一致認為，應堅持推動政治解決敘利亞問題。

會議上，雙方同意：一、加強戰略規劃，增進政治互信；二、深化經貿、投資合作，建設經貿合作區，中方支持中國企業參與印尼六大經濟走廊和基礎設施建設；三、拓展航空、海洋、漁業、旅遊、防務執法合作，擴大人文交流；四、加強財政、金融合作，早日續簽雙邊本幣互換協議；五、加強兩國在亞太經合組織、二十國集團等多邊框架內協調配合。雙方共同努力，確保亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議順利成功舉行。推動10月東亞領導人系列會議取得積極進展，提升中國—東盟合作水平，促進東亞區域合作。

互換規模或達400億美元

此外，據《雅加達郵報》周五援引該國貿易大臣Gita Wirjawan的話稱，印尼下月將和中國簽署規模400億美元的雙邊貨幣互換協議。路透社稱，協議將於習近平10月2日訪問印尼時由兩國央行簽署。

據了解，印尼盾為亞太地區今年表現最差的貨幣，其兌美元已下跌了約15%。



俗稱強氯精的三氯異氰尿酸具有極強的殺菌、漂白作用，廣泛用於民用衛生，如畜牧養殖業以及種保等作高效殺菌消毒劑，棉、麻纖維織物的洗滌漂白劑，游泳池消毒劑等。

香港文匯報訊 據中新網報道，美國商務部19日宣佈，將對中國輸美化工产品發起反補貼調查，這是兩天之內美國繼終裁對中國輸美硬木膠合板徵收反傾銷和反補貼「雙反」關稅後，再次針對中國產品發起貿易救濟。接受調查的具體產品為俗稱強氯精的三氯異氰尿酸。這種產品由於殺菌消毒性能優良，在歐美國家被廣泛用作廣譜高效殺菌劑和消毒劑。根據美國貿易救濟案處理程序，展開反補貼調查後，美國國際貿易委員會預定10月15日前後進行初裁，如果認定對美相關產業造成實質性損害，美國商務部將繼續進行調查，直至11月22日前後作出反補貼初裁。

美對華化工产品反補貼調查

中國以《詩經》命名大洋海底

香港文匯報訊 據《人民日報》海外版昨日報道，大洋海底地理實體命名體系方案最近通過專家審議，古典文學《詩經》擊敗小說《三國演義》與各朝代「帝王年號」，將以「風」、「雅」、「頌」為主線進行命名。而「風」主要在大西洋、「雅」在太平洋、「頌」在印度洋。

根據國際海洋法慣例，率先發現大洋海底地形的國家，有權對探勘海底提交命名。中國政府實地命名體系方案最近通過專家審議，古典文學《詩經》擊敗小說《三國演義》與各朝代「帝王年號」，將以「風」、「雅」、「頌」為主線進行命名。而「風」主要在大西洋、「雅」在太平洋、「頌」在印度洋。

華聯國際金融公司投資新興市場

香港文匯報訊 據新華網報道，世界銀行集團成員機構國際金融公司18日宣佈，中國承諾投入30億美元與國際金融公司聯合投資支持新興市場的私營部門發展。此筆資金將在未來6年中用於國際金融公司安排的中長期貸款組合中，專門支持新興市場企業融資。

世界銀行集團行長金墾說，中國已經成為國際金融公司新的資金動員計劃首個合作夥伴，世行希望以此模式作為與其他發展夥伴合作的範本。國際金融公司設計項目，吸引商業銀行、基金和開發性金融機構參與聯合融資，以促進新興市場私營部門的發展。2013財年，國際金融公司銀團貸款新增31億美元，其累計銀團貸款餘額達136億美元。